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și dezvoltarea economică. Prin consolidarea statului de drept și 
combaterea corupției, o capitală europeană poate demonstra an-
gajamentul său față de valorile europene fundamentale și poate 
atrage mai multe investiții și resurse.

Susținerea mediului de afaceri reprezintă o oportunitate sem-
nificativă în calea devenirii unei capitale europene. Crearea unui 
mediu propice pentru afaceri și inovare poate stimula creșterea 
economică, crearea de locuri de muncă și diversificarea econo-
miei. Prin politici și programe care sprijină antreprenoriatul și 
inovația, o capitală europeană poate deveni un centru dinamic al 
activității economice și al spiritului întreprinzător.

Putem astfel concluziona că orașul Chișinău se distinge prin 
patrimoniul său cultural bogat, costurile de trai accesibile și poten-
țialul turistic diversificat. Aceste caracteristici îl fac atractiv pentru 
cetățenii europeni în căutarea experiențelor autentice și a unui stil 
de viață echilibrat. Cu toate acestea, pentru a deveni o capitală eu-
ropeană, perspectivele asupra direcției viitoare pe care ar trebui să 
o urmeze Chișinăul includ angajamentul continuu în procesul de 
integrare europeană, implementarea reformelor pentru combate-
rea corupției și consolidarea statului de drept. De asemenea, este 
esențial să se sprijine mediul de afaceri pentru a stimula creșterea 
economică și dezvoltarea sustenabilă, iar prin adoptarea unor po-
litici și strategii eficiente, Chișinăul poate să-și consolideze poziția 
de capitală europeană dinamică și proeminentă în viitorul său.
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ORAȘ DIN STANIOL ȘI CHIHLIMBAR
Nicoleta SCHIȚCO, 
IPLT „Spiru Haret”

Un copil stă așezat pe hartă, pe malul vestic al Mării Negre, 
printre podgorii de struguri și umbre de nuci, printre coline verzi 
și terenuri cultivate în panglici lungi, ondulate. Stă cu fața spre 
soarele gata să apună și, în răcoarea serii, mănâncă bomboa-
ne. Desface pliurile staniolului colorat și ajunge la bilele de cio-
colată aromată. Prezice aroma marmeladei de sub stratul de ca-
cao și aruncă rotocoalele dulci în gurița nerăbdătoare. Strivește 
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bomboanele cu dinții lăptoși și se bucură de triumf sau de ratarea 
aromei în egală măsură.

În timp ce chicotește satisfăcut de dulceața bomboanelor, ne-
tezește foliile de staniol și le înșiră bucuros la picioarele lui, pentru 
jocul ce urmează să-l încerce. Ia un dreptunghi lucios de foaie de 
aluminiu și o pliază peste Peninsula Iberică. Staniolul e pliat peste 
cupolele maure solzoase, peste casele cărămizii decorate cu arce, 
peste turnuri zugrăvite cu romburi și încununate de cruci crești-
ne. Pliază apoi o altă fâșie peste fațadele pastelate ale clădirilor în 
stil rococo, decorate cu suporturi și coloane corintice cu motive 
florale. Apoi – peste edificii din cărămidă în stil gotic și turnurile 
ca niște țepușe rebele îndreptate către cer. Conferă fâșiilor lucioa-
se armonia clădirilor renascentiste cu frontoane triunghiulare, 
coloane corintice și arcade. Adună toate aceste machete fragile 
la picioarele sale, la gurile Dunării, le dezmembrează cu grijă și 
le împreunează într-un eclectism arhitectural. Acest amalgam de 
stiluri europene dă formă clădirii primăriei, edificiului Bibliotecii 
Naționale, Catedralei „Nașterea Domnului”, precum și multor al-
tor piese arhitecturale ale orașului Chișinău.

Unul dintre obiectivele principale ale Uniunii Europene este 
respectarea diversității culturale și lingvistice a popoarelor sale. 
Lista monumentelor protejate de stat din Municipiul Chișinău 
cuprinde 236 de obiective cu însemnătate istorică și culturală ce 
sunt ocrotite și conservate până în prezent, printre care și piesele 
arhitecturale menționate mai sus.

Un alt obiectiv cheie este îmbunătățirea și protejarea calită-
ții mediului, condiție îndeplinită tot mai abil de orașul Chișinău. 
Locuitorii optează tot mai abitir pentru instalarea panourilor fo-
tovoltaice și producea energiei fără ardere de combustibil. Pe lân-
gă utilizarea alternativelor energetice fără impact negativ asupra 
mediului, sunt finanțate tot mai multe proiecte de amenajare a 
spațiilor verzi. Proiectul de mediu „Parcul Academic: Ecosistem 
urban pentru toți”, susținut de Fondul Național pentru Mediu, 
presupune amenajarea unei zone cu vegetație bogată ce urmă-
rește conservarea biodiversității și oferirea unui spațiu de recree-
re. Ca urmare a dezbaterii problemelor de mediu atât în școli, 
cât și în cadrul organizațiilor de voluntariat, sunt lansate nenu-
mărate campanii de plantare a copacilor. În cadrul Programului 
Național de Împădurire, Centrul Național de Mediu cu suportul 
US Forest a implementat proiectul „Să creștem o pădure / Educăm 
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#generațiapădurii” – un act de proporții ce promovează vigilența 
în raport cu exploatarea resurselor forestiere.

Orașul Chișinău se bucură și te tineri ce promovează progre-
sul tehnic, științific și cultural. Compania Recycline, fondată de 
doi tineri ambițioși, prelucrează plasticul reciclat și îl preschimbă 
în bijuterii, îndemnând elevii să participe în activitatea de colec-
tarea plasticului uzat. Asociația Tinerilor Diplomați, organizație 
fondată de un grup de studenți pasionași de diplomație, relații 
internaționale, istorie și politică, antrenează capacitatea elevilor 
de a participa în dezbateri și de a lua parte la negocieri. Forumul 
Național de Educație Financiară desfășoară activități de ghidare 
a tinerilor în domeniul finanțelor publice, corporative, digitale și 
personale. Toate aceste asociații, precum și multe altele, formează 
noile generații de tineri, având la bază valorile Uniunii Europene: 
demnitatea umană, libertatea, democrația, egalitatea și drepturile 
omului. Chișinăul nu este doar un cronotop, Chișinăul e format 
din oameni ce au adoptat valorile europene.

Un copil stă așezat pe hartă, pe malul vestic al Mării Negre, 
printre autostrăzi, spații verzi amenajate, clădiri istorice restaurate 
și străzi curate. Stă cu fața spre soarele gata să apună și se tot joacă 
bilboquet, cu oameni în loc de minge. Îi aruncă înspre apus și-i 
aduce înapoi de fiecare dată mai colorați, mai rafinați, de fiecare 
dată mai îmbibați cu seva clocotindă a idealului, gata să o verse 
peste orașul lor – Chișinău – și să-l transforme într-un șirag de 
chihlimbar.
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CHIȘINĂU – ORAȘ EUROPEAN
Denisa MOȘNEAGA, 

IPLT „Ștefan cel Mare”,

Europa… Ce ar reprezenta Europa pentru Chișinău? Poate, o 
veioză briantă într-o cameră zăpușită de întuneric, cheia ce verni-
sează filiera pentru afanisirea obscurității. Sursa de promisiuni de 
la care ne încărcăm cu speranță spre un viitor radiant și prosper, 
noi oportunități, o direcție către progres.

În visele mele, un Chișinău european e asemenea unei păsări 
eliberate dintr-o cușcă, fiind răpită din habitatul său natural, lăsată 


